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Csak bérmentett leveleket fogadunk el. Kéziratokat vissza nem küldünk,

Vidéki érdekek.

Kétségkívül úgy van 1 Észre ke'l venni 
azt, amit reg nem jegyeztek föl elfogulatla­
nul, hogy a főváros bámulatos virágzásával 
nem tart lépest a vidék magyar városainak 
fejlődése, hogy nem látni bennük a fejlő­
désnek azt a folytonosságát, a társadalmi 
elemek azt a pezsgését, az ipari es keres­
kedelmi életnek azt a föllendülését, mely 
a legerősebben centralizált államokban — még 
Franciaországban es Paris mellett is— a vidé­
ki nagyobb központoknak képződésében és 
erősödésében az országnak egyetemes és 
egyenletes fejlődései és erősödését jelenti.

Biztos és talaló ez a diágnózis minden 
magyar városra, mely sokszor hoz áldoza 
tot, hogy a vidék központjává kiizdje föl 
magát, de minden áldozatkészsége mellett 
is csak hangyalépésekkel jut előre, mert az 
érvényesülésért való küzdelmében magára 
van hagyatva és az erősödés, a fejlődés 
minden kísérleténél szemben találja magá­
val azt a határtalan központosítási rendszert, 
mely nem ismer egyebet a fővárosnál és 
annak mindenek fölé helyezett, talán már 
nem is valóságos, csak képzelt érdekéinél.

Város, ha még oly nagy és erős is,

nem jelent egész országot, s valamint 
tizenhat millió ember nem elhet meg egy 
helyen, pusztán a főváros nem foglalhatja 
magában az egész nepesseg boldogulásá­
nak föltételeit. Jó is, helyes is, hogy a fő 
városnak megadassanak a hatalom es a fej 
lődes minden föltételei. De Budapesten már 
annyi az áldás, hogy leroskad bele. s annyi 
táplálékot adnak neki, amennyit a legerő­
sebb szervezet sem tud egészen megemész­
teni Fölösleg támad itt elsőbb is emberek­
ben, amikor mindenki, aki munkát keres 
vagy munkája gyümölcsét élvezni akarja, 
erre a helyre tódul,

Fölösleg támad itt elsőbb, amikor bár­
minemű ipari, kereskedelmi vagy közleke­
dési vállalat, ha valójában semmi köze sincs 
a fővároshoz, ebbe az egy városba viszi 
telepét vagy legalább is az igazgatóságát 
Hiszen nevezetes, hogy a minek a föltéte­
lei itt vannak meg a legkevésbbé, a gyári 
ipart kizárólag ide telepítették, a mi hogy 
mire visz, a sertésvész mutatta meg, a mi­
kor az egy piacot ért csapás teljes erejével 
az egész országot érte, nem lévén több 
piac, a mely az itteni veszteséget pótolhatta 
volna.

XVekerlének és Lukács Bélának elmé­
letileg törekvése volt az iparvállalatok de­

centralizálása és mind a kerten kifejezést 
is adtak ennek De a gyakorlat mindeddig 
azt igazolja, hogy az uj gyárakat a főváros 
környékén halmozzák össze.

Természetesen más dolgokban is in­
dokolt, hogy a vidékre vezettessék le az a 
sok táplálék, melyet egy központ meg sem 
bir emészteni, mig erősek, izmosak lehet­
nének tőle a nagy magyar városok, me­
lyekkel mostohán bánik el a kormány.

Igazságtalan és végzetes a rendszer, 
mely a vidéki városokkal szemben kizsák­
mányolja azok ambícióját és haladási tö­
rekvéset. egyformán reájuk hárítja az állami 
föladatokat és azok költségeit, holott ellen­
kezőleg minél inkább meg kellene könnyí­
teni nekik a kulturális haladást, melynek 
értéké az egész országra, nemzetre értéket 
képez.

Nem lehetünk azért elég hálásak, ha 
ebben az ügyben a vidéki lapok érveit a 
fővárosi sajtó kifejezi s figyelmezteti azokat, 
a kiket illet, mivel tartoznak a magyar 
városoknak, melyek erejüket meghaladó 
áldozatokkal nemzeti föladatokat teljesí­
tenek.

V» %

A vonatvezetö.
A Siimeg-Szent-Grót eredeti tárcája.

Irta : Nógrádi Jenő.
Reggeli hét. óra.
A púi aha/, megfakult falait finom permc- 

tcggoJ vegx es ritka kod borítja, a távolabb al ó 
tárgyakat nagyítva ti ntetvén elő, mint bajadér 
bársony tagjait az áttetsző mousseline, mely so­
kat elfed, de csak azért, hogy annál többet sej­
teni engedjen. Almos konduktorok és kés sipkás 
szolgát futkosnak föl és a u, mintha szörnyű sok 
dolguk volna, pedig alig száll be egy-két utas 
a kocsikba. A forró vízzel megtö tött pléhcdények 
jótékony meleget sugároznak szét a kupék átha­
tó ködilatu levegőjében. Az utasok prüszkölnek 
a kellemetlen nyirkos szagtól és fűzé konyán 
húzódnak «.rémes ködmeneikbe.

Ideges futkosás, zaj, — végre megszólal a 
tülök, rá a .,mehet“ s a páratok légbe belesivit 
a mozdony éles füttye. Nagyot zökken erre a 
sok megutal xodott vaggon, egyik a másikat ran 
gatva, „klikk-klakk“ szól, a mint a k< csikcrék 
beleütődik a sínek végei közt hagyott hézagokba. 
Először lassan, majd mind gyorsabban : utoljára 
egy bizonyos ütemben megállapodik s úgy kiveri 
a taktust, akár csak a metronóm. Lehet rá fü­
tyülni lassút, csárdást, polkát vagy amit tetszik.

A vonat pár jelentéktelen dombot elhagyva, 
a láthatár végtelenéig terjedő síkságon zakatol 
tovább. A talaj homokos, gyér [növényzettel, a 
zúzmara köntös alatt remegni latszó fűszálakkal. 
Még a távíró-sodronyok is vastag réteggel van­
nak bevonva, s az ablakon átnézve majd felemel

kednek. majd leszallnak, mintha lebegnének a 
ködícngcrben.

Bagyasztóan unalmas, egx hangú, álmos idő . .
A vonat vezető a tüzelő ajtó előtt melengeti 

dermedt kezeit Fiatal hazas, felesége ölelő kar-; 
jai közül ragadta ki őt mar korán reggel a köte-; 
lesség rideg s ava. Érzi még a forro csókok tü­
zér, idegei mint fel ajzott és ismét leeresztett hu­
rok bizsui estiek az iménti gyönyörtől. Végtagjai 
mint élettelen tömeg kívánkoznak a föld felé. Az 
eléggé ki nem pihent test minden pillanatban fel 
akarja mondani a szolgalatot a kötelességtudó 
léleknek. Szempilláit csak erőszakosan tudja 
egymástól szétfeszíteni ; a csípős hideg, a ha­
szontalan erőlködés pár vastag könvet facsar ki 
azokból. Fáradtan hanyatlik a keskeny vaslócái a 
A fütő mély idomba merülve horkol mellette.

Szivarra gyújt, gondolván, hogy a maró 
füst majd elűzi álmosságát.

— Mily szép az élet ! Alig egy hónapja, 
hogy elvette Rózát. A mámor és kéj egy hónap­
ját töltötték zavartalan boldogságban, mig egy 
szerre . . . Eh ! verd ki fejedből a sértő gyanút, 
hisz már sejtésnek is őrületes. Felesége megcsal­
ja, hűtlen lesz hozzá egy sehonnai kedvéért!

A vonat a folyó mellé ér. A viz széle tü­
kör simára fagyva, mig közepén lomha jégtáblá­
kat hömpölygőt a haragos zöld hullám, melyek 
a széleken sisteregve, ropogva torlódnak meg, s 
oly hangot hallatnak, mint midőn a jégeső pas- 
kolja az ablaküveget. A sima jégen a közeli falu 
libái és rucái tipegnek. Olyan nevetséges, a mint 
óvatosan egymás elé teszik szélesre nyitott tal­
paikat, minden lépésnél egyet-egyet előre csusz- 
szanva. Néha egy-egy cl is csúszik s végig hempe­

reg a síkos tükrön. A gun ár gagogni kezd, a töb­
biek kórusban utána. Szárnyaikat repülésre tár­
ják és gyorsan legyeznek vele, de azért a jégen 
maradnak. Majd a közelgő vonat dübörgésétől 
megijedve, lomha repüléssel szállnak ei a falu felé.

. . Vedig nincs semmi azon az emberen, kit 
felesége szeretőjéül választott ! Elálló fülek, pú- 
fok arc, nagy fogak. Igaz, hogy erős, tagbasza­
kadt, de oly ügyetlenül mozog, mintha húsz évig 
tartó álom után próbálgatna elzsibbadt tagjait. 
Mit lehet ezen szeretni? — Eh Róza nem is 
szereti, csak gyermekkori ismeretség, pajtásság 
az egész. Persze; hiszen mindig veszekednek 
egymással, mig őt mily forró csókokkal halmozza 
el a szép asszony. Rémkép. . . , . De akkor mit 
keresett nála éjjel tizenegy órakor ? Ez már csak 
nem pajtás kodásból történt ? Mikor meglepte 
őket a párolgó tea mellett, az asszony kacagva 
borult a nyakába. O azonban az ölelőt magától 
elhárítva, az üveget a padlóra dobja oly erővel, 
hogy az szilánkokra tört szét. Lajos zavartan tá­
vozott, felesége duzzog, majd könyekben tör ki, 
hogy térje őt elhanyagolja, ok nélküli féltékeny- 
kedésével kínozza. Oly szép volt a mint könyei 
végigperdültek az izgatottságtól pirosra föstött 
arcon, nem állhatta, hogy karjaiba zárva a re me­
güt. le ne csókolja a harmatcseppeket. , . .

A vonat vezető már nem érzi tagjait, feje 
bágyadtan hanyatlik mellére Ego szivarja kezére 
esik és megégeti, de ó már erre is csak alig esz­
mél, s nemsokára lassú Iihegése hallatja, hogy 
mély álomba merült.

A vonat pedig tovább száguld a tar me­
zők között, vezető nélkül rohanva a bizonytalan 
ködbe. (Folyt, köv.)



„Tekintetes urak.“
A magyar tá s id»lt.m most van az 

átalakulás folyamatában. Lz at-slakulás, el- 
tekintve a ciniKÓrsáynak túlságosán elhara 
pózolt nyavalyájától, nem nélkülöz bizonyos 
demokraiikus szint es tartalmat. Van azon 
ban o'yan fattyúhajtása, mit eppen nem 
mondhatunk a demokratikus IV-i löd es ter­
mékének, s ez : a nagy mértekben kifejlett 
urhatnámság.

Nem foglalkozunk ezúttal azzal, hogy 
a mesterember ma mar s/.egyenii e nevet, 
hanem »iparos«, a csizmadia »lábbeli készítő«, 
a mesterlegény »seged«, az inas pedig 
»tanuló « Utó végre is ezek egyszerűen el­
nevezések s a társadalmi munkásság és be­
csület dolgában valami nagyobb jelentősé­
get nem igényelnek ; a fődolog ped'g csak 
az lehet, hogy az az iparos vagy segéd 
ertse jól szakmáját s becsületére váljék ne 
csak annak az osztálynak, melyhez tartozik, 
hanem az egész magyar társadalomnak is

Társadalmunk sokkal szomorúbb kinö­
vésére akarunk rámutatni, amely kinövés 
igazi vadseb, mit mindaddig kell vagdal­
nunk, mig helyébe egészséges izomzat nem 
fejlődik. Nevezetesen társadalmunk fejlődé­
sében egy egészen uj társadalmi osztály 
van alakulóban, mely semmiképpen sem 
kívánatos. Az iskoláztatásnak újabban való 
föllendülése szülte a » Tekintetes urak«-nak 
ezt az osztályát.

Sok szegény szülő a gyermeke iránti 
határtalan szüreteiből indíttatva, hogy jobb 
és kényelmesebb megélhetést biztosítson 
fia számára, elvégeztet vele négy közép 
vagy polgári iskolai osztályt, amint a helyi 
körülmények engedik ; elvégeztet akkor is, 
ha a tanuló csak valahogy ússza át ez osz­
tályokat. Mikor azután a felsőbb osztáhok 
elvégzésére más városba kell menni, előáll 
az iskoláztatás réme: a szegénység.

Hát eddig nem volna baj, ha a gyer­
mek számára most valami iparos vagy ke 
reskedői pályát választanának. De ettől 
szülő és gyermeke egyformán idegenkedik, 
A fiúnak urnák muszáj lenni. Az ilyenek 
egy ideig lebegnek ég és föld között, mint 
Mohammed koporsója, végre is megunják, 
hogy szegény szülőik nyakán élősküdjenek 
s beállnak valami irodába napszámosnak. 
Fizetés: Tekintetes ur és 30—-70 
krajcár naponkint

Hát ez az élet igazi cifra nyomorúság. 
A hitvány kereset mellett uraskodni bizony 
bajos, nagyon bajos s nem egy ziillik el 
végképpen a »Tekintetes ur« hízelgő titulusa 
mellett. Akik pedig végighordozzak is a 
> 1 ekintetes ur« súlyos keresztjét az élet 
kálváriáján, bizony azok is elveszett embe­
rek a magyar társadalomra es hazára néz ve. 
Családot alapitaniok lehetetlen, társadalmi 
feladatokat teljesíteni, embertársaiknak a 
»hivatalon« kivül is hasznára válni: helyze­
tükből folyó képtelenség.

bájdalom, minél gyorsabb tempóban 
fejlődik a kultúra, annál dusabban terem­
nek a »Tekintetes urak.« Ma már egész 
osztályt alkotnak, a társadalom ranglétráján 
bizonyára a legszerencsetlenebb osztábt

Az urhatnámság szüli a szellemnek 
eme szánandó proletárjait, az urhatnámság, 
mely a tisztes és biztos anyagi existenciát 
■nyújtó iparos és kereskedői foglalkozást 
kicsinyéivé, inkább odaszegezi magát egész 
életére az Íróasztalhoz nyomorult másolói 
bérért, semhogy szerszámot vegyen kezébe, 
kötényt kössön maga elé s “ódaálljon a 
Pudli vagy gyalupad mellé. »Hát azért ta­
nultam annyit, védekezik a szerencsétlen, 
hogy iparos legyek.« S minthogy e felfogást 
teljes egészében osztják a szülők is, lesz 
belőle »ur«, aki egész életén át az írógép 
szellemtelen munkáját végzi, alig keresve 
annyit mennyi a mindennapi kenyérre elég.

Társadat mink jelen felfogása nagyban 
kedvez a szt liemi proletárok szaporodásá­
nak. Azt hiszik, hogy egy pár osztály el­
végzése után okvetlenül »urnák« muszáj 
lenni. Pedig beláthatnók immár, hogy in­
telligens, tanult, szeles látókörű k ereske 
dók re es iparosokra van Magyarországnak 
szükségé, kik az ország anyagi gyarapodá­
sának s ezzel a szellemi kultúra haladásá­
nak is hátgerincet alkotják ; beláthatnék, 
hogy a munka, ha kézi munka is, nem 
megaláz, hanem nemesit. Végre is az a 
független, biztos anyagi helyzetben, jó mód­
ban élő iparos vagy kereskedő igazi ur, 
mig amazok, kiket a parasztfurfang — ügye 
gyorsabb elintézését remélvén — az irodában 
tekintetes urnák szólít, szerencsétlen exisz 
tenciák, kik bizony súlyosabb életre kár­
hozottak, mint a favágó napszámos.

Wlassics miniszter beszéde.
A Csáktornyái választók egy 25 tagú kül­

döttsége adta at dr. Wlassics Gyula vallás-és 
közoktatásügyi miniszternek a kerület mandátu­
mát. Zakal Henrik ügyvéd, választási elnök üd­
vözlő szavaira a miniszter következőleg vála­
szolt :

Igen tisztelt barátaim ! Midőn négy év és 
négy hó alatt harmadszor nyújt iák at önök ne­
kem a megbízó levelet, nem keresem a hála 
méltó kifejezésére a szava ka', de azt lelkemben 
átérezve, egyszerűen kérem önöket, fogadják- t. 
barátaim, legmélyebb köszönetemet s egyúttal 
azt az Ígéretemet, hogy mint eddig iparkodtam 
legjobb meggyőződésemből és teljes erőmből ha­
zam és a kerület legjobb érdekeit szolgálni, úgy 
ezentúl is hasonló ügy buzgalommal fogom telje­
síteni azt a kötelességet, mely re ám úgy mint a. 
kormány tagjára és úgy mint képviselőre esik.

Tisztelt barátaim ! Én nemcsak azért örülök, 
hogy a megbízó levelet szülőmegyémnek az a 
kerülete adja, mely kerület nekem az országgyű­
lés sorompóit megnyitotta, hanem örülök azért 
is, hogy szülő vármegyémben mégis van egy ke­
rület, mely a szabádclvüség zászlaját diadalra 
juttatta. Örülök mondom, mert bizonyos lelki 
nyugtalansággal látom,* hogy szülő vármegyémet, 
mely Deák Ferenc?, és a Csánviak varmegyéje, 
mely a haladás terén mindenkor az elsők között 
volt, a reakció szele annyira átjárta, hogy egy­
koron az antiszemitizmusnak volt melegágya és 
ma a »néppárt« tetszetős jelszava alatt hirdetett 
visszafejlődés szolgálatába szegődött.

Én nem kércsem az okokat* de önöknek, 
tisztelt barátaim, kötelességük lesz a jelenség 
okaival bővebben is foglalkozni ; önök által az 
egész megyei értelmiséghez szólok és kérem 
önöket, gondolják meg Zalavái megye politikai 
misszióját, ott a határszélen, híven tölti-e be ak­
kor, ha a reakciót szolgálja ; kérdem én, igv 
gondolták-e ezt a vármegyének azon nagy alakjai, 
a kik Zalavármcgvéi a múltban az első várme­
gyék közé küzdölték fel.

Remélem, azt a zászlót, a melyet egyesült 
erővel, párt különbség nélkül önök a választóke­
rületben győzelemre vittek, megbecsülik es egy­
koron az egész vármegyében visszatérnek a sza- 
badelvüség útjára, a melyet Deák Ferenc böl­
csessége kijelölt, (Ugv van.)

Nekem t. barátaim, a néppár ról meg van a 
magam szilárd politikai meggyőződésem s azon 
nem változtatott volna az sem, ha e párt 40 ta­
got küldött volna az országgyűlésbe. A politikai 
élet és fejlődés törvényét eléggé ismerem arra, 
hogy a néppártban ne lássak egyebet, mint 
múló tüneményt, a nagy politikai és társadalmi 
reform puszía ellenhatását. Az ily ellenhatás nagy 
átalakulások idején soha sem maradhat ki. De 
az ily ellenhatás , a mily szenvedéllyel tűnik fel 
a politikai élet láthatárán, ép oly rohamosan 
enyészik el, mert a társadalom belátja, hogy a 
veszélyek képzeltek, hogy a rettenetes bajt, a 
mit ők a reform követkéz menyeiül kifestenek, 
senki sem érzi és poltikai képzelődés az egész.

Annyi azonban bizonyos, hogy az eszközök, 
a melyeket a néppárt használ, elítélendők. (leráz ’ 
Úgy van !) Én attól félek, hogy egykor számon 
kérik tőlük, vájjon igaznak bizonyult e az a sok 
ráfogás, tudva hamis állítás, a melyeket a nép 
elmeiébe és szivébe csepegtettek ? Attól tartok, 
hogy meg fogják kérdezni tőlük, igaznak bizonvuh. 
e, hogy a harangokat leszedik a templomokból’ 
tgaz-c, hogy a kereszteket az utak széléről el’ 
távolitjak ; igaz-e, hogy a templomok magtárokká 
lesznek ; igaz-e, hogy a keresztény vallas ellen 
irtó háború készíti t Meg fogják vizsgálni, a ke­
resztény szellemnek megfelel-e az a fenyegetés,

hegy a liberális szülők gyermekeinek nem ndiák 
lei a keresztséget, hogy a lioerali.oi.at nem latiak 
el a haiotti szentségekkel, stb.

Es ha meggyőződik a nép, hogy mindez 
csak kápráztató korteseszkóz volt.* akkor biz,un» 
ennek n.igvon rossz következményei lehetnek, he 
ekkor mi fogunk odaállani és- meg fogjuk védeni 
a fanatizmust terjesztőket a boszu haragiámi 
(Elénk éljenzes) Mi fogjuk megmagyarázni, j10uv 
az. ő fanatizmusuk nem volt egyéb, mint ellenha­
tása a nagy reformnak és hogy sokat kozulö - 
talán csak a küzdelem heve vitt az ily képtelen 
túlzásba. Mi igv fogjuk nemes fegyverekkel őket 
védeni. Ez a liberalizmus

Ez az, a mit ez alkalommal el akartam 
mondani, midőn két kerületben vettem lél a 
harcot a néppárt ellen.

Es most még csak azt mondhatom, a mivel 
beszédemet kezdtem, hogy fogadjak legmélyebb 
hálámat egyenkint és összesen, hogy a szabad* 
elvüség zászlaját győzedelcmrc segítették. Köszö­
nöm szives megjelenésüket.

Szózat.

/v Szabad Izrael ideiglenes elöljárósága fel­
kért e felhívás közlésére.

A vallasszabadság törvénynyé vált és ma­
gasztos bitünk géniusza szabadon lengetheti szár­
nyait Megtettük a biztos lépéseket, hogy a kor­
mány, törvényes jogunkat elismerve, jóváhagyja 
önálló felekezeti hitközségünk életbeléptetését.

Itt az ideje, hogy helyre állítsuk az izr. 
vallást azon eredetiségében, mely azt minden 
pozitív vallás szülőanyjává predesztinálta.

» Szabad Izrael« a nevünk. » Szabad Izrael« 
a jelszavunk",

Izrael létjoga azon évezredek rendeltetésében 
áll, hogy az. egyetlen Istenben való hitet és az 
emberszeretetet a népek közt terjessze, s. p, oly 
módon, hogy — a szentirás szavaival élve)— azt 
mondhassák rólunk a népek » valóban értelmes 
és bölcs, ez nagyszerű nemzet.« (Móz. V. 4, 6,)

És ime, hogy követjük a mi rendeltetésün­
ket ? Minő véleménye van a népeknek Izrael 
böicseségéről ?

Váljon bölcseknek ncvezhetők-e azok, kik 
érthetetlen nyelven imádkoznak és Palesztinába 
való visszatérésükért csengnek, a hová nem is 
kívánkoznak, ahová bottal sem lehetne őket ker­
getni ? Bölcseknek- nevezhetők-e azok, kik néhány 
jóhiszemű rabbi gyártotta vallási törvényt magukra 
erőszaköltatnak : étkezési (nem biblia) törvényeket, 
melyek bennünket az egész emberi társadalom­
tól elkülönítenek ; szombati törvényeket, melyek 
gyertyát gyújtani vagy eloltani, kendőt a zsebben 
hordozni, esernyőt felnyitni s. a t. tilosnak nyil­
vánítanak ; házassági törvényeket, melyek a magára 
maradt özvegyasszonyt kifosztani engedik, vagy 
örök özvegységre kárhoztatják mert — risutn 
teneatis ! — mennie kellene és nem mehet nőül 
sógorához, kit ők maguk tőle eltiltanak ? (Leviráth- 
házasság, Chálica).

Vájjon bölcsnek nevezhető az a felekezet, 
melynek rabbijai a vegyes-pároktól a vallási 
sanctiót megtagadják — holott . állásunk alapítója, 
Mózes maga is vegyes haza sávban élt; holott az 
egész zsidóság évszázadok óta Eszter és Áhásver 
egybekelésének következményeit minden évben 
mint ünnepet üli meg ?

Hol van itt a bölcseség ? Hogyan ismerjék 
fii ezekből ti népek Izrael hölcseségét, nagyszerű­
ségét.5 Es miképpen terjeszlvtiiik a népek között 
az egy Istenben való hitet és emberszeretet, ha 
magunkat gátakkal válaszfalakkal, vesszük körül, 
ha kicsinyes konkurrenciából, közeledésük láttára 
visszahúzódnak ?

Olt te magasztos Izrael, ki hajdan az igaz 
Isten és a legmngasztosb tanok hirdetése által az 
emberiséget egv erkölcsi társadalom színvona­
lára emelted : mennyire siilycdtél a »góliisz« fe­
neketlen posvanyaba, ha v;,Pásod halhatatlan 
alapitóját, ha ünnepeid történelmi jelentőségét, ha 
magasztos rendeltetésedet ily gáládul megtagadod !

Csodálható-e, ha családi életünkből minden 
vallásosság kiveszett, ha templomaink pusztán 
állnak és a vallásosság majdnem csak a szegenv- 
ség és a piszok fészkek ben található ?

I'.s a hazafiság is nyom valamit a latban. A 
törvényhozás bölcseségében lebontotta ama válasz- 

I tófalat, mely bennünket a haza más polgáraitól el­
különített tette azért, hogy a hazafiság gyújtó­
pontjában annál könnyebben egyesülhessünk.

Ébredjetek, szeretett testvéreink és hitroko­
naink, ébredjetek löl a »góiusz« szégyenletes má­
morából 1 Emelkedjetek fel jelentőségtek öntudata,

I történelmi rendeltet estek magaslatára ! Ne enged­
jétek magatokat clámitani, vagy elriasztani ama 
szükkehiiiek és kislelkiiek által, kik Izraelt — az 
ezer viharban megedzett Izraelt minden fris lég- 
hiuamtól féltik ?

I Ragadjatok meg az élő Isten zászlóját 1



«

Mutassatok, hogy méltó utódai vagytok a Ma', ka- 
liens hősöknek a butaság hidrája elleni szellem- 
harcban !

Szervezkedjünk szabad Izrael hitközségekké 1 
Csatlakozzatok ni igasztos törekvéseinkhez C

1. rv.i-nyi: va tartjuk templomunk kapu t min­
denki szamara, ki Izrael Istenéhez, a világegt etem 
Urához folyamodik — a bölcs Salamon,vént, ki 
minden nép és nemzet szamára az Isten hazát 
tárva tartotta

Megadjuk minden vegyes pártnak az csketési 
szertartási eges ünnepélyességében.

Mindegyik ha/assag által, mely létre jön 
izraelita és keresztény között, Isten nevét szen­
teljük meg (ívidus haséul), igazoljuk vallásunk 
ala pit ó;at és tinin peinket, apasztjuk és gyöt gi juk 
az antiszemitizmust,,előmozdítjuk Izrael küldetését 
és az emberiség eszményi jövőjét.

Mhiden ulutólagos aivadaly a vegyes párok 
tnegeske ése ellen nem egyéb, mint mese, szent- 
fény vesztés.

Szeretett testvéreink és hitrokonaink 1 Ne 
hagyjuk a magasztos izraelita vallást a babonák 
fertőjébe beleveszni! — őseink kedvéért, kik­
érte kétezerévi martirumságot szenvedtek ; gyer­
mekeink kedvéért, hogy hitükért ne kelljen pitul- 
niok, hogy salaktalan vallásunkban a nemes ne­
velés alapját és az élet viharaiban a világitó tor­
nyot ne nélkülözzék; minmagunk kedvéért, hogy 
a butaság szégyenletes bilincseit magunkról le­
rázzuk és végre hogy valósuljon a Szentirás 
szava »mondhassak rólunk a népek: valóban 
értelmes és bölcs ez a nemzet«. —

A »Szabad ízráe.« ideiglenes elöljárósága.
Witz Mór ideiglenes elnök, Kramer Samu 

ideigl alelnök, dr. Kondor 1. Iózsef v. megyei 
főrabbi és a kongresszus tagja. Smolka Salamon 
Fischer Jakab, Scheiber Mór.
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— Nyugalomba vonulás. Varga Tamás
gyomoréi plébános, vidékünk közszeretetben 
élő Tamás bácsija, a plébániáról lemondott 
s a jövő hóban nyugalomba vonul s Tapol­
cán telepedik meg. Őszinte szívvel kíván­
juk, hogy a derék plébános, ki legközelebb 
két súlyos betegségen esett át, nyerje 
vissza teljes egészségét s sokáig élvezze meg. 
elégedésben a jól megérdemlett nyugalmat. 
Ugyancsak nyugalmaztatását kérte Gitlino- 
János prágai tanító is. Ő 43 évig működött 
a tanítói szép, de rögös pályán, s ebből 33 
évet Prágán töltött el, hol áldásos tevékeny­
fejtett ki Gitling bátyánk Sümegre jön 
lakni s ha megfelelő foglalkozást kap, itt 
telepszik meg állandóan is, mert az egész 
életét munkásságban töltő férfiú nem tud 
munka nélkül élni. Élvezze boldogan sokáio- 
azt a szerény nyugdijat, mit a nemzet nap­
számosainak a törvény elég mostohán sza­
bott ki.

— A puska. 1'. hó 6-án Pirit: Sándor ta­
polcai iasos a szolgaöirósági Írnokkal és 2 pincér 
tel kiment a véndeki szőlőjébe pi ceszerezui. 
Midőn ozsonáitoz ültek, odavetődtek Kovács István 
és fia. Ferenc hegypásztorok is, kiket Piriti étellel, 
itallal megkínált. Kifogyván a korsóból, a gazda 
borért ment, ezalatt azonban1 vendégeivel a hecrv- 
pa-sztorob összeszólalkoztak. A hivat ián vendégeket 
végre sikerült a gazdának éti vendégeinek a haj­
lékból kitu-tzkolni. A kiakolbolitott hegy pásztorok 
erre ti hajlékra lövöldöztek. A vendegek meg a 
a »árván őket akadályozni a- lövöldözésben, utánuk 
mentek, Piriti pedig visszamaradt hogy hazaszánt 
üveget megtöltse. Mikor a kocsihoz ért, újból 
összetűzésben találta a társaságot s midőn a hegy- 
pásztorokat gyalázatos viselkedésükért kérdőre 
vonta, Kováps Ferenc rásvitöite puskáját. A lövés 
Piriti combját érte, mire aféltan rogyott össze. A 
szerencsétlen embert, kinek vendégszeretete ilv 
rettenetes viszonzást talált, beszállították Tapol­
cára, innen pedig n.ásnap a sümegi korházba 
hoztak ápolás végeit. Azonban nem fog fölgyó­
gyulni, mert sebe üszkösödésnek indult.

— Előmunkálati engedély meghosszabbítása. 
A kereskedelemügyi miniszter Köves Jeltő dr. 
veszprémi Ügyvédnek a Veszprémtől Tót Vá- 
zsony, Nagy-Vázsony, Leányfalui, I’ctcnd, Kapo cs, 
Monostor-Apáti, és Díszei irányában Tapolcáig 
vezetendő gőzniozcFonyu vasútvonalra az 1894. 
évi október hó 31,-én kelt rendelettel megadott 
előmunkálati engedélynek a f. évi szeptembr hó 
-o ig meghívszabitu?' érvényét a lejárattól szá­
mított to1 ; hbi- i1 v é" te n e h isszabitotta.

- Uj martiarakodj-állomás. A magyar 
iUamvasu.uk kezelésében lévő zalavölgyi h.

'é. vasút vonalán, fekvő Zala-Szent-László 
állomást marharakodó állomásul engedélyez 
ték. ö'

~ Egészségügyi szemle. Lukonich Gá­
bor dr a helyben népiskolát megszemlélte, 
ito >y az uralkodó tisztaságról meggyőződjék. 
I itó 13 -in pe lig bischer Ignác dr körorvos 
az öss.-es tanintézetek tanulóinak szemet 
vi'sgák 1 meg. A gyermekeket egészséges­
nek találta.

- Az ezredéves országos kiállítást, melyet 
Diniéi Ernő kereskedelemügyi miniszter nőve in- 
ltui 3 tin zárt be, 2,928,948 látogató látogatta. 
Az 1885, é 1 országos tó i litas látogatóinak szama 
1,708,370 volt.

— A stimegvidéki gazdakör választ­
mánya I. Ito 15-an tartott üleseben Szűcs 
Zsigmond elnök bejelente te Bezerédj László 
löldbtrtokosnak, a gazdakör tagjának el­
hunytál. Indítványára a kör fájdalmának 
jegyzőkönyvileg adtak kifejezést. Mayer Ist­
ván jegyző, mint a kör amerikai telepének 
kezelője jelentést tett a telep állapotáról, 
mit a választmány tudomásul vett. Az 
anyaegyesület kívánságára elnököt, jegyzőt 
és pénztárost megbízta az ülés, hogy a gé­
pekről s ezek értekéről 10”/„ kopás^leszáriii- 

! tásával leltárt készítsenek. Ennek kapcsán 
elhatározták, hogy a jegyző a gépek hasz­
nálatáról szabályzatot dolgozzon ki s azt a 
legközelebbi választmányi ülés elé terjessze.

Házasság. Btixbaum 8imu helybeli 
kereskedő f. hó 8-án lépett házasság! a Kell 
Bella kisasszonyával.

— Jótekonycélu előadásók az iskolában.
A közoktatásügyi miniszter értesítette a 
tankerületi főigazgatókat, hogy a vezetésük 
alatt álló s-tolák dísztermeit, tornahelyiségeit 
jótekonycélu előadások tat tusára úgy ma­
gánosoknak, mint társasegyesületeknek át- 
engedhetik. Az engedélyt azonban minden­
kor az illető iskola igazgatóságától kell 
kérni.

— Eljegyzés. Orbán György helybeli 
kávés eljegyezte Penc Milike kisasszonyt.

— Kinevezés. A- pénzügyminiszter Nagy Gé­
za orsz. statisztika hivatali dijnokot a tapolezai 
adóhivatalba ideiglenes adótisztté nevezte ki.

— Megbízás. A földmivelésiigyi miniszter 
Strausz Flórián dobronaki plébánost áz alsó-lend- 
vai járásra az állandó gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Adófizetés. Az utolsó negyedévi 
adórészlet befizetése 16-dn esedékessé válik.

— Illetékmentes alapítványok. Oly ala­
pítványok, illetve hagyományok, melyek 
jövedelme bizonyos felekezet tényleges al­
kalmazásban levő lelkészeinek nem csak 

1 segélyezésére, hanem javadalmaik gyarapi 
tásara fordulatnak, a kir, pénzügyi köz­
igazgatási bíróság folyó évi 4373. számú 

I elvi jelentőségű határozata alapjait, illetek 
alá nem taitoznak.

— Keszthely város képviselőtestületének f.
I hó 7-éti tartott ülésében beterjesztette a tanac.s 
i Vaszary Kolos bibornok. hercegprímás too ezer 
I korona alapítványáról kiállított alapítólevelet. A 
[képviselőtestület a beterjesztett s egész tcrjedel- 
1 lilében felolvasott alapítólevelet feladva hallgatta 
meg, s legmélyebb hálájának kifejezésével vette 
tudomásul Ezután hazánk ezredéves fennállása 
emlékére a keszthelyi főgimnáziumba járó ifjak 
részére, valamint a balatoni múzeum céljaira 
Keszthely varos által tett 1000 - iooo korona
alapítványok alapítólevelei tér,esztettek elő, me­
lyeket ai képviselőtestület némi módosítással jóvá­
hagyólag tudomásul vett, A keszthcly-tapolcai 
vasat segelyzésére a képviselőtestület áltál meg­
szavazott, de több- képviselő által megfellebbezett 
ty.ooo frt segélyre vonatkozó határozatot a kép­
viselőtestület ujből napirendre határozta el kitu- 
zetír, mielőtt azonban ennek érdemleges tárgya­
lás: bt bocsátkoznék, annak tanulmányozására 
Nagv István varosbiró elnöklete alatt Lénáról 
Ernő, Beck Sándor, dr1 Csanády Gusztáv és 
Pető Vilmos képviselőkből álló bizottságot kül­
dött ki. Az allami p->lgári leányiskola épülete ré­
szére szükséges lelek megszerzésére vonatkozó’ 
előterjesztést a képviselő testület tudomásul vette 
s a tanács által kiszemelt 9 e célra alkalmas 
Ross- féle ház megvételével városbírőt 9 illetve a 
taii. c ot meyhiz’a,

A za’avármegysí ált tarsitdtestiüet-
nek válasz:nianva okt 3,1-én Felméri Albert

elnök elnöklete alatt gyűlést tartott. A múlt 
gyűlés jegyzőkönyvének hitelt sitese után fel­
olvasta elnök eddigi működéséről jelentését, 
melyet helyesléssel fogadta Majd tár- 
tárgyalásra került Rédey Ferenc penztarnok- 
ttak jelente.se. itttjly szerint a pénztárban 
|2ü2743 ,rc ván és a könyvtarunk : Dekány 
I Mihály jeltmese, me.y szerint a könyvtár 
I állománya 520 kötetből áll; mit a választ­
mányt tudomásul vet-, M j-I elnök bejelenti, 
hogy Kolozsvárrá tör ént áthelyezéséből ki­
folyólag letes/.i a közgyűléstől nyert mandá­
tumot, megköszöni a tanítóság rokonázen- 
vét, a tisztikar támogatását es kéri á választ­
mányt, hogy' a^ alapszabályok értelmében 
helyettes elnököt valaszszanak. Pálya Mihály 
elismerő szép szavai után Felméri Albertnek a 
választmánya a tanítóság köszönetét fejezi ki, 
ezt jegyzőkönyébe foglalván, távozó elnököt 
erről átiratban értesíti, s következő köz­
gyűlésig az elnöki teendők vitelével Jeney 
Gusztáv alelnököt, s mert a pénztárnok is 
tisztéről leköszönt, a penztárnokíakkal ideig­
lenesen Dekány Mihályt bizta meg a vá­
lasztmány

— Öngyilkosság. Török [György óhídi 
lakos igen bizalmas viszonyban találta le­
ányát, a 19 éves Vilmát a mostoha fiával, 
Fehér Péterrel. A magáról megfeledkezett 
leányt az apa keményen megdorgálta A 
leány annyira szivére vette a szégyent, 
hogy pálinkás vízben gyufát áztatott s en­
nek oldatát f hó 7 én a mihályfai határban 
meg is itta. Kiint a határban megtalálták a 
súlyos beteg leányt s elszállították haza, 
hol f. hó 12 én meghalt

— Műkedvelő előadás. A csabrendeki 
ifjúság fi hó 28 án az aranyoroszlánhoz cím­
zett vendéglőben táncvigalommal egybekötött 
mű kedvelő szindőadást rendez. Szinrre ke­
rül Tót Ede népszínműre a Falu rossa. Az 
előadás este 8 órakor kezdődik. Helyarak 
Családjegy 5 személyre 3 frt, ülőhely az 
első három sorban 80 kr., a következő há­
rom sorban 60 kr., a többi helyen 40 kr., 
állóhely 20 kr. A tiszta jövödelmet a sze- 
génysorsu iskolás gyermekek felruházására 
fordítják, Feliilfizetéseket köszönettel fogad 
a rendezőség

— Uj szivarok. A jövő év tavaszán két u( 
szivarfajta kerül forgalomba. Az egyik az infatii- 
tesz, a másik a virzsinának hasonmása, a brazil 
virzsinía lesz, Ez utóbbi a bubához hasonló erejű 
dohányból készül s így a gyöngébb dohányzók is 
szihatják a virzsiniát.

— -A- „Ivi:a.g-3ra.rors2é.g-“ ma kétségtelenül leg­
olvasottabb p. napi apv Pályája a folytonos emelkedés útja volt 
s ma már nemcsak mint hírlap foglalja el a legelőkelőbb he­
lyek egyikét, hanem igazi politikai tényezővé is lett, a mely 
nem csak ieir.a, ha lem i-ányozza is az események folyását. Az 
akciók melyeket megindított,, rendre ország »s akciókká leitek 
a minden fölmerülő kérdésben úgy a profcs-szio'iiátus politikusok 
műit a nagyközönség dolga megkérdezni »mit mond hozza at 
»Magyarország?« Bátor és sxókimodó, íróinak kezét nem ‘eszi 
bénává valamely érd el* hálózat a* minek igazságáról meg van 
győződve, mindig ki meri mondani ebben van az ereje speci­
alitása. llirszoigálata. kitűnő és felhasználj» a modern technikai 
n Enden eszközét. Tárcza rmrutát a) legkiválóbb irólc töltik be,, 
a kik a magyar életről Írnak magyarul magyar szellemben. A 
»Magyarország« ezentúl is az lesz a mi volt. oly újság a mely 
napróL-napra fokozottabb mértékben elégíti ki az. olvasóközön­
ség igényeit. Kezesség erre a szerkesztőség melynek élén UoV • 
ió Lajos főszerkesztő, Fncv.édy T.áiszÜó' h. szerkesztő és Bautlm 
Miklós fle munkatárs állanak. Hogy pediig az újság pontosam- 
minden mais napilapot megelőzve jusson az olvasóközönség; ke­
zeihez,. arra garancia a kitünően szervezetit kiadóhivatal. Elő1' 
fizetési ara egész évre 14 frt. negyeel'évre 3 frt. 50 kr. s a»z elő­
fizetési ö-sszeg a legalkalmasabb módon postautalványon a kiadó,, 
hivatalba Sándor utca 2 av. cimaendö.

Felelős szerkesztő :
Éles ZEC á. r o L y.-

Eömunkatáps
S t a, rrx pay !L><£ 1 Hr 1 ó s„

Kiadótulajdonos :
2c=C o r "V á, t: O á b o r.

A huszonyai hegyben, déli 
fekvésű 5 magyar hold szőlő jó 
épületekkel örök áron több évi 
részletfizetésre eladatik. Tuda­
kolhatni HETYEY KAROLY- 
nál SÜMEGEN,



»

OjC ihh, ,/* a v< nni szándékozók o1y met i- gy/és. '• öbb--t Ígérőnek becsáron alul is el fognak

sei hivatnak im- hovv az érintett ingó
Ä ienmnoed íldVP.jmfíhfi I ságok az |S8. évi LX. t..cZ 107. és ioK ga;
* Vl* '0 w * ‘ lelteimében készpénzfizetés mellett, a leg-. 9 tk napján. Szidnál k>. tiir.-.-,;i végreuii.,

Krótarajzok kerettel
keret nélkül

Olajfestményeket es krétarajzokat arc­
képek után delhiién kesziftuk el a következő 
árait mellett :

Olajfestmények kerettel . 20 frt. — kr,
keret nélkül , 15 „ — „

6 „ 50
■ 4 „ — „

A képek életliü sikeréért kezes­
kedem. "vjad

A »Siimeg-Szent Grót» kiadóhiáatala 
felvilágosítással szolgál az iránt, hol lehet 
megtekinteni az általam készített képeket. 

Megrendeléseket pontosan eszközlök.

Tisztelettel

SPÍRA HENRIK
13— Bées III., obere Weisgiirberstrasse 13

02C 35SC 3. >006 D5 3000

adatni.
Kelt Sümegen 1896 évi november hó
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Sümegen a tapolezai utczában, líódei Sándor tu­
lajdonát képező
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4". írtért
küldöm az én világhírű
huzóharmonikáimat

„Bohemia“
hosszú bilentyükkel és valódi gyöngyház- 
zarókkal.

Annak van két fujatója 11 ráncos erős 
fuj a tó és összetörhetlen rézsarkok.

A hangok az egyes lemezeken vannak 
elhelyezve és az által a harmonikának az 
orgonához hasonló hangja van.

40 hangos 2 Reg. 15'/, cm. sz. 33 cm. h. 4'/,
60 » 3 > 17 » > 34 * > B'/i
80 » 4 » 17'/i * * 34'/, » >6 '/2

Magán tanuláshoz utasítást ingyen, portó 
és csomagolás GO kr. Képes árjegyzék 

ingyen.

SCHUSTER C. A.
harmonikagyáros

GRASLITZ, Csehország.

A küldés csakis utánvét mellett eszközölte 
tik — Kicserélés megengedtetik.

Viszoníelárusilókat keresek. 8—‘20

akár külön, akár együttesen szabad kézből eladó.
Az első ház áll: 1 bolthelyiség, 2 szoba, konyha, 

éléskamara és kertből.
A belső ház: 1 szoba, konyha, éléskamara, pincze 

és kertből.

Bővebb értesítés szerezhető REDEI SÁNDOR 
sümegi lakosnál.

596 601,/szám. 1896

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 

t. ez. 102 §a értelmében ezennel közhírre 
teszi, hogy a sümegi kir, járásbiróság 1S92 
évi 889 2226 számú végzése következtében 
l)r Jenvay Géza ügyvéd által képviselt Be- 
necky Gyula és Márkus Bereue javai a Süj- 
töry Géza és neje ellen 339 fit, Ó2 Irt 80 
kr s jár. erejelg 1892 évi ápril hó 27-én 
foganato-itott kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt es 310 írtra becsült 13 db sertés, 
2 ökör, i borjúból álló ingóságok nyilvános 
árveresen eladatnak

Mely árveresnek a sümegi kir. jbiróság 
50205019 1896 sz. végzése folytán 401 frt 
80 kr. tőkekövetelés, ennek 1892 évi január 
hó 2 napjától járó 6"/„ kamatai és eddig 
összesen 57 írtban hiróilag már megállapított
kö tségek ereiéig Györcöröbeii leendő eszköz­
lésére 1396 évi november hó 26 napjának 
dél előtti 9 órája határidőül kituzetik és

Van szerencsém a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy Sümegen a 
f. no 19-01 tartandó tssar alkalmá­
val Schafer Jenő cipész üzletében, 
(Baka-féle ház) béosi ndi-divat con- 
faotfi nic rt tartól

Nagy választék valódi persiáner, 
karakul,: plus- és szó vet gallérokból
tői és leán y kabátokból úgyszintén 
karmantyúkból.

Magamat a n. ó. közönség be­
cses pártfogásába ajánlva és mi­
nél több látogatást kérve, mara­
dok tisztelettel

Bécsi coilcctlí-raitár.
Nyomatott Ho vat tiabor nyomdájában Sümegen
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